

Трели над полем



◀ За неказистой внешностью скрывается большой певческий талант

Гнездо вверх дном,
Птенцы запаханы!..
Вспорхнул и канул в небосвод.
Надрывно охает и ахает,
А люди думают —
Поёт!

Владимир МИХАЛЁВ

ЛИЧНОЕ ДОСЬЕ

Латинское название: Alauda arvensis.
Масса: около 40 г.
Длина тела: около 18 см.
Адреса проживания: луга, поля, открытые пространства.
Характер: пугливый.
Бликие родственники: птицы семейства воробьиных.
Срок жизни: в неволе — до десяти лет, в природе — до трёх-четырёх лет.

полях. Из всех жаворонков лишь лесной, или юла, живёт на деревьях и кустарниках, — говорит Леонид Тимофеевич.

Ирокез и ничего лишнего

По ирокезу — характерному хохолку на голове — многие узнают эту птичку. У кого-то он еле заметен, у других слегка игрив, у третьих топорщится вызывающе, как у ланков. У рогатого хохолка в виде двух рожек. И больше ничего примечательного во внешнем виде, в гардеробе.

Жаворонок как будто постоянно живёт в долг и не может позволить себе ничего лишнего. Скромняга с невыдающейся внешностью всю жизнь ходит в единственном сиротском платье из рыжеватого-серого оперения. Зато эта скучная окраска позволяет ему маскироваться в траве от хищников.

Богатым имуществом тоже не может похвастаться. Домик его беден и не крепок, стенки сложены из трав и корешков. Каждый год приходится начинать новое строительство. И питается как аскет. Несколько капель утренней росы достаточно, чтобы напиться. Стол жаворонка довольно прост — черви, гусеницы, насекомые, семена, растения.

Имитатор и певец

Однако невзрачный вид компенсируется виртуозным пением. Как поёт этот скромный парень! (Чудесные трели исполняют только самцы.) Взлетая рано утром и после заката солнца, он становится смутным тишины весенних полей, голосистым художником оживающей природы. Причем чем выше от земли поднимается, иногда на 100 метров, тем громче песня. В среднем исполнение длится около 12–15 минут, но заливаясь он может и по полчаса. Окончив резко партию, жаворонок, сложив крылья, камнем падает на землю. Как всякому артисту, ему требуется отдых, потом снова поднимается в небо, где его не всегда и увидишь. Полевого жаворонка веками воспевали многие поэты и композиторы.

— У самцов своеобразный тембр голоса и особые способности, — продолжает Леонид Тимофеевич. — Они могут подражать голосам других птиц, их даже можно обучить человеческой речи. Профессор, доктор биологических наук **Борис Вепринцев**, кото-

рый занимался изучением передачи человеческой речи на жаворонках, имел неплохие результаты. Поют все жаворонки, но талант к обучению только у полевого.

Примерный отец

Любопытно, что хохлатый поёт только на земле, все другие жаворонки выступают на небесной сцене. Активная концертная жизнь начинается весной, первые трели жаворонок начинает исполнять в брачный период. Самка, покорённая таким обхождением и тембром голоса избранника, сразу готова кинуться к нему в объятия, завести семью. Она тоже по виду простушка, внешне ничем не отличается от партнёра, но хорошая мать. Молодые начинают вить гнездо.

Через 20 дней после новоселья самочка становится мамой, высиживает 5–6 крапчатых яиц. Отцу уже не до песен, он обустроивает жизнь семейства, заботясь о потомстве и своей любимой. Птенцы появляются на свет слепыми, быстро обрастают пухом, активные, любознательные. Папаша добывает корм 8–11 дней. Ребятня выбирается из гнезда очень быстро, несмотря на то, что ещё не может летать, способна самостоятельно найти себе корм.

Самец, как всякий нормальный мужчина, защищает гнездо от опасности. В минуты тревоги он взлетает высоко в небо, потом падает вниз, но садится далеко от домика и ещё бежит какое-то расстояние, отводя беду от семьи.

— Самую большую опасность представляет чеглок — хищная мелкая птица. На жаворонка он нападает, когда, закончив песню, певец камнем летит вниз. Чеглок ловит жертву на лету, а вот на земле хищник не берёт жаворонка, — говорит директор музея.

ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ

Раньше многие держали жаворонков в квартирах, домах. Их можно приручить, но эти птицы очень боязливы.

В начале прошлого века мясо жаворонка употребляли даже культурные европейцы. В Центральной Европе такого варварства уже нет, зато продолжается охота в странах Южной Европы.

Наши предки считали, что жаворонки могут выпросить дождь во время засухи.

Когда-то люди стремились научить жаворонка следовать определённым мелодиям. В 1917-м было издано собрание музыкальных произведений, созданных для полевых, лесных жаворонков и других видов птиц. Их должны были играть на специальной флейте — флаколете.

Как и все певчие птицы, жаворонки должны изучить свою песню. Это подтверждается тем, что молодой жаворонок, взятый из гнезда ещё до того, как он выучит песню родителей, может точно повторить другие услышанные им мелодии.

Песни большинства птиц одного вида, живущих в разных частях мира, как правило, сильно отличаются. Но все полевые жаворонки в мире поют одинаково.

Анна ЗОЛОТАРЁВА

В старину наши предки отмечали праздник Жаворонка. Считалось, что в этот день прилетали эти маленькие певчие птички, а вслед за ними и весна приходила. В доме из теста лепили фигурки жаворонков, выпекали и раздавали по соседям.

— В этом году весна сильно задержалась и жаворонки тоже, не видно их пока. Обычно они прилетают в конце марта — начале апреля, когда в полях сошёл снег, — рассказывает **Леонид Бельков**, директор Музея природы Белогорья.

Не гриппует

В природе семейство жаворонковых огромно, пернатых братьев насчитывается 78 видов. Невзрачная маленькая птаха встречается в Африке, Азии, Европе, Америке, Австралии, на островах Зелёного Мыса — везде, но только не в тундре.

— На Белгородчине обитает восемь видов жаворонков, самый распространённый — полевой. Живёт у нас и лесной, или юла, хохлатый, малый, рогатый, степной, чёрный и белокрылый. Чёрный и белокрылый — редкие виды для наших мест, в основном бывают пролётом. Чёрный рекомендован к занесению в Красную книгу нашей области и Красную книгу Прохоровского района, — продолжает Леонид Тимофеевич.

Кроме хохлатого, все жаворонки перелётные. Весной на Среднерусскую равнину они прилетают из Северной Африки, преодолевая сотни тысяч километров. На трудном пути многие гибнут. Хохлатого можно увидеть зимой на обочине автотрасс. Из всего семейства только он приспособлен к холодам.

Ночует в сугробах и при этом не гриппует. А завидев ястреба, ныряет в снег и закапывается, как сверхсрочник по команде старшины, чтобы не обнаружить себя неприятелю. Природа наградила хохлатого мощным клювом, с его помощью он раздавливает семена, вмёрзшие в почву или лёд.

— У всех жаворонков есть свои интересные особенности. Например, у полевого задний палец на лапе имеет длинный коготь наподобие шпоры петуха, поэтому ему сложно сидеть на ветвях. Жизнь у него — земная, и гнездо строится в траве, на открытых пространствах, на равнине. По этой причине и гибнут из-за пестицидов и техники на

ХОХЛАТЫЙ ПОЁТ ТОЛЬКО НА ЗЕМЛЕ,

ВСЕ ДРУГИЕ ЖАВОРОНКИ ВЫСТУПАЮТ

НА НЕБЕСНОЙ СЦЕНЕ.